附件五：
中国石油大学（华东）

实验室安全与环境保护管理条例
（征求意见稿）
为规范和加强实验室安全与环境保护工作，杜绝安全事故，保障教学科研实验和生产实习正常开展，结合我校实际，制定本条例。
第一章  总    则

一、实验室安全与环境保护工作是做好实验室工作、确保资产完整和人身健康安全的基本保证，各级领导和实验室人员要强化安全意识，重视安全，保护环境，认真贯彻落实国家和学校制订的有关方针政策与规定。

二、坚持“安全第一、预防为主”的方针和“谁主管、谁负责”的原则，明确职责，落实到人。
三、加强科研工作中的实验室安全管理，明确课题负责人是该课题执行过程中的第一安全责任人。

四、实验室应设有安全员，负责监督和检查实验室安全与环保工作。安全员应经过培训，具备一定的安全知识与技能，协助实验室主任制定安全与环保制度，及时发现解决安全隐患。

第二章  安全管理

五、实验室安全事故危害类型主要表现为机械危害、化学品危害、电气危害、辐射危害、生物危害及其他危害（如火灾、粉尘和噪声等）。

六、新建、改建、扩建的实验室及实验工程项目，必须考虑其安全与环保要素，并符合实验室的基本要求，配备防火、防盗、防破坏和防灾害等基本设施，相关实验室要配备安全与环保设施和个人防护装备。
七、实验室入口处应设置醒目的安全标识，对实验室潜在的危害类型和防护措施进行警示说明。

八、对于重量和体积较大的仪器设备，在进入实验室前，必须经学校相关部门审核后，方可准入。
九、实验室防火工作以预防为主，严格杜绝火灾隐患。按照公安部门规定配备消防器材，定期检查、更换，消防器材应放在醒目和便于取用的位置。实验室人员要定期学习消防知识，掌握正确的灭火方法。
十、实验室的电路设计与改造要充分考虑室内用电设备的用电量和电源位置，禁止使用与教学科研实验无关的电器，禁止随意乱拉临时电源。电源和电闸附近禁止存放易燃物品和仪器设备，防止电源和电闸打火引起火灾。
十一、实验室使用特种设备（主要包括压力容器、气瓶和起重机械）、危险化学品、放射性同位素和射线装置以及开展生物实验，应按照国家及学校的相关安全环保要求进行申请、建设和管理。

十二、加强实验室钥匙管理，不得私自配备或转借他人。下班前，最后离开实验室的人员要检查安全，切断电源，关好门窗等，并确保报警设施有效工作。
十三、实验室应根据公安部门要求做好防盗工作。如实验室发生被盗情况，实验室人员应立即报告本单位和公安部门，由公安部门对事件进行定性，落实事故责任。
第三章  环境保护

十四、保护环境是我国的一项基本国策，全校实验人员必须增强社会责任感，牢固树立环保意识，养成良好的实验习惯。
十五、实验室严禁把有关污染物（包括废气、废液、固体废物、噪声和放射性物质等）直接向外界排放，防止危害环境。
十六、排放污染物的实验室要配备符合环保要求的污染物治理设施，确保稳定达标排放；对于无法自行处置的废弃物，由具有危险废物经营许可的单位进行回收。
十七、改进实验方法，尽可能采用无毒、无害或低毒、低害的试剂，减少废弃物的产生量。
十八、实验室应采取相应措施，减少实验室噪声和震动，对噪声和震动强度比较大的仪器设备，采取相应的隔离、隔音、吸音及安装阻尼等措施，降低或减少噪声和震动对实验室环境的污染。
第四章  人员管理

十九、实验室要加强人员的管理和培训，定期开展安全教育，实验活动中应严格遵守有关标准、技术规范和操作规程，佩戴必要的个人防护装备；未经安全培训和教育的人员，不得进入实验室。

二十、实验室人员对不明身份的人员，应拒绝其进入实验室。
二十一、根据实验性质和要求，特定实验岗位的实验室人员须取得上岗资质后，方可从事相关的实验工作。
二十二、禁止在实验室内吸烟、喝酒、用餐及住宿等行为。
二十三、避免仪器设备在无人值守情况下运行，晚上和节假日期间使用的实验室，要向主管领导报告。
第五章  附    则

二十四、学校相关主管部门定期开展实验室安全与环保检查工作，对实验室情况进行监督和评价。

二十五、发生安全事故，要积极采取有效措施，组织抢救，防止事故扩大和蔓延，较少人员伤亡和财产损失，及时向学校报告。
二十六、本办法自发布之日起实施，由资产设备处负责解释。
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